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Второй этап: "Умею решать изобретательские задачи"
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ВНИМАНИЕ!

Решение задачи должно содержать:

1) определение главной функции (что должна делать система), 

2) нахождение конфликтующей пары (КП – два конфликтующих элемента системы, которые мешают выполнению главной функции), 

3) формулировка ИКР (что САМА должна выполнять система), 

4) формулировка противоречия,

5) указание приема разрешения противоречия.
Задача 1.  Мини – плотина 
Геологи-поисковики часто ставят свои палаточные лагеря далеко от дорог и жилья. Однако они нуждаются в электричестве. Для решения этой проблемы геологи берут с собой небольшие переносные турбины. Такие турбины легко устанавливаются на любой маленькой речке и дают электроэнергию для освещения. Для эффективной работы такой маленькой турбины недостаточно только течения реки, нужна плотина, чтобы вода падала на лопатки турбины сверху. Времени для возведения естественной плотины у геологов нет, да плотина нужна временная. Предложите вариант легкой для переноски и устойчивой в потоке речки плотины.

Задача 2.    Упрямые сваи 
В 17 веке на реке Урал построили много фабрик, станки приводились в действие водяными мельницами. Для постройки мельниц в дно забивались сваи из стволов лиственницы, которое не только не гниет в воде , а и становится более прочным. В 19 веке фабрики оснастила паровыми машинами, и мельницы стали не нужны и их разобрали на фабричные нужды. В это же время возникла идея пустить по реке пароход, но вот незадача. Вдоль берегов обнаружилось великое множество затянутых илом свай, которые не позволяли пароходу свободно плавать. Ясно, что сваи нужно как-то вытащить. Предлагалось множество довольно дорогостоящих проектов. Например, помещать сваю в трубу и растворять дерево кислотой. Однако выиграл проект, который для удаления свай использовал только ресурсы, имеющиеся в системе. Как бы Вы решили эту проблему?
Задача 3.   Укладка труб
На строительстве Усть-Илимской ГЭС понадобилось соорудить несколько водоводов – железобетонных труб диаметром 10 метров, длиной 40 метров и весом 4000 тонн. Водоводы должны лежать на откосе в 450. Труба водовода собирается из отдельных секций. Монтировать их в наклонном положении крайне неудобно. Лучше строить их вертикально, а потом опускать на откос. Но такой способ требует очень больших затрат на систему грузовых стрел, талей и блоков. Пришлось изготавливать водоводы в наклонном положении, что потребовало больших физических, временных и финансовых затрат. Когда работа была закончена, два молодых инженера предложили решение, которое позволяло существенно снизить все эти затраты. Что они предложили?
Подсказка 1. Для получения идеи решения использовать оператор РВС (размер, время, стоимость). Попробуйте мысленно менять размер трубы и время монтажа трубы.
Подсказка 2. Есть горы, которые сами падают. Это айсберги. Подтаивает основание, смещается центр тяжести и они опрокидываются.
Задача 4.  Исследовательская. 
В конце 19 века в Москве проложили водопроводные трубы из чугуна. Качество чугуна было безупречно. Но трубы лопались. Аварии чаще происходили поздно вечером, когда потребность в воде резко уменьшалась, и часть труб закрывали задвижками. Почему лопались трубы?

